

要闻

八婺山水间的美丽答卷

——绿水青山就是金山银山理念基层实践·金华篇

义乌李祖村美化村容盘活业态 青年创客入乡来 老村焕新又一春

■ 本报记者 钱关键 杜羽丰
共享联盟·义乌 陈洋波

地理位置和自然资源禀赋都不算突出的义乌市后宅街道李祖村,为什么能火?这是很多初到李祖村考察、游玩的人都会有的一个疑惑。

日前,专程到李祖村学习乡村运营经验的衢州市衢江区溪滩村乡村CEO江燕芳边走边看,很快有了自己的答案:“除了村庄整洁、山清水秀,这里还有一个活泼有趣的青年创客群体。他们坚持做自己喜欢的事,用心推动乡村发展,给李祖带来了无限活力。”

这话算是说到了点子上。李祖村能“出圈”,一大看点是“人”:271名创客聚居于此。他们身份各异,既有远道而来的00后创业大学生,也有回村继承祖宅的“北漂”,还有来自法国等国的“洋创客”。在他们的交流碰撞中,李祖不知不觉就“长”出了73个创客业态。

为何这么多年轻人选择留在李祖村?最早入驻李祖村的农创客之一、90后楼沙漠霜很有发言权。2018年,她辞去工作,选择租下李祖村的一套老房子开办起了扎染学堂,如今已带动10多人就业。“这里青山环绕,民风淳朴,不仅有家的感觉,还藏着一股淡淡的乡愁。”她说。

跟着江燕芳的步伐,顺着弯弯曲曲的石板路往里走,李祖村里三步一景、五步一画,各种颇具创意的小店随处可见,三五成群的年轻人聚在一起合影留念。

但谁能想到,20年前,这里却是另一番模样?这个三面环山、位置偏僻的“水牛角村”,垃圾满地,道路坑坑洼洼。“不仅外人不愿来,村里人都想往外跑。”一名老村民回忆道。

转变来自于发展理念的改变。2003年,浙江省启动“千村示范、万村整治”工程,为无数小村庄描绘了新的未来蓝图,李祖村也逐渐意识到村庄环境治理的重要性。随后10多年,李祖村从清理村口“臭水

塘”入手,再到道路硬化、路灯亮化、卫生洁化、家庭美化、环境优化“小五化”建设,一步一步脚印,基础设施和村庄环境逐步改善。

5年前,台州小伙高立超来李祖村游玩后,就被这里的美景所吸引,留了下来。如今,他不仅成了李祖村的女婿,还在村民们筹办的豌豆花餐厅当起了厨师。

00后创客叶露婧来李祖村创业不到2年,她的“皮皮杂货铺”成了网红打卡点,还和国内30多名设计师建立了合作。“有人专门从广东‘打飞的’来义乌,就是为了来杂货铺逛一逛。”有村民说。

年轻人多了,李祖村的“闲置角落”也纷纷被盘活:村西的缓坡地成了“雾也农场”,晚上上演非遗打铁花,点亮夏日“夜经济”;山坳里的梨树园空着?就建个梨工坊,把梨做成梨膏、梨酥,以前不太值钱的土梨成了“香饽饽”……

经过几年发展,在创客们的“魔法”下,李祖村老旧房屋、远山近水慢慢成了“金山银山”。一组数据看得见变化:2024年村民人均可支配收入6.6万元,是20年前的12倍多;村集体收入从1万余元涨到464万元。

依托李祖村的名气和流量,去年年初,还组建了大李祖“共富联盟”,以3条旅游线路将李祖村及周边8个村落串联起来抱团发展,让9个村携手奔共富。

乡村变“大”了、变美了,对青年人的吸引力也增加了。这几天,正在李祖村四处找房子的绍兴人邱霞逢人就说“李祖的好”。“李祖村边上稠岩村的集装箱市集、岩南村民俗庙会都很吸引我。”邱霞希望,不久的将来,她也能成为李祖村创客团队的一员。

“这些年来,李祖村因地制宜,用生态优势带动村民致富,以青年入乡激活村庄发展,找准了方向,走对了路子。”李祖的变化,义乌市农业农村局党组成员、总工程师杨一峰看在眼里。他说,只要青年创客还在,未来的李祖,一定会继续美下去、火下去。

金华开发区修复湖海塘生态提升城市品质

抚平疤痕成美景 人潮涌动百业兴

■ 本报记者 沈超
共享联盟·金华开发区
俞夏冰 徐敏

夏夜,金华开发区湖海塘公园成了欢乐的海洋。舞台上,乐队激情四射的歌声划破夜空,台下观众齐声应和;不远处,三人篮球赛、五人足球赛激战正酣,引发阵阵欢呼;与之相邻的音乐市集更是烟气火升腾,孩子的欢笑声、朋友的碰杯声、摊主的吆喝声,共同绘就一幅活力四射、其乐融融的夜生活图景。

眼前这股水清岸绿、人潮涌动的场景,曾经却是另一番模样,甚至一度因污染被称为“城市伤疤”。上世纪80年代,湖海塘经历过一段养殖业无序扩张的时期,导致湖水黑臭、鱼虾绝迹,水质一度跌至劣V类。2013年起,金华开发区启动湖海塘改造工程建设,关停500余家养殖场,实现全域禁养,清淤65.71万立方米并建设截污纳管系统,彻底切断污染源。为重构湖海塘生态系统,金华开发区在湖底种上苦草、黑藻等水生植物,构建72万平米“水下森林”,引入蚌螺鱼虾形成生物链,配合水质净化站每日最多处理10万吨上游来水,最终实现水质稳定达到III类。

“2023年,湖海塘生态修复案例入选全省生态共富最佳实践名单。如今,公园年吸引游客超百万人次,创造近千万元收入,从‘生态负债’变成了‘生态资产’。”金华市生态环境局开发区分局生态科科长王辉说,在湖海塘,智能化生态环境监管网络24小时不间断运

行,黑脸琵鹭等珍稀物种重返栖息,区域生态系统趋于成熟。

“有客人来,我都会带他们来公园逛逛。”在湖海塘片区居民吴晓华眼里,湖海塘既是生态地标,又是一座复合型城市客厅。4.6公里环湖绿道,串联起智能AI健身设备区、水上运动中心和滨水市集,水域不仅举办了全国电动冲浪板锦标赛、环湖马拉松等赛事,更于2023年入选国家水上国民休闲运动中心试点。

随着湖海塘这颗“生态明珠”的擦亮,周边区域发展也步入快车道。金华开发区管委会相关负责人给记者展开一张地图:湖东片区打造“15分钟生活圈”;湖西片区主打中央创新区(南区)规划建设,规划建设科创总部、长三角协同创新园等,打造浙中科创中轴线。仙源路湖底隧道建成后,还将实现“两岸科创研发、东岸品质生活”的区域联动。

生态优势还加速转化为产业动能。地处湖海塘西侧的中央创新区(南区)锚定高端装备制造、数字经济、健康生物医药三大核心产业,吸引龙头企业补链强链。金创绿谷项目作为区域科创核心,将建设集研发、总部、居住于一体的企业综合体。区域内同步推进智慧城市、零碳社区等创新实践,新建建筑100%执行绿色标准,探索海绵城市建设与清洁能源应用。

随着产业布局的深入,越来越多的新老市民在湖海塘片区实现“住有优居、业有优岗、乐有优境”。一个湖提升一座城的故事将更加精彩。



义乌李祖村的00后创客叶露婧(左)和她的“皮皮杂货铺”。

受访者供图



风景宜人的浦阳江国家湿地公园。

浦江县委宣传部供图



金华开发区湖海塘公园全景。

金华开发区党工委宣传部供图



在熊猫猪猪两头乌国际牧场,萌萌的猪猪吸引游客围观。

熊猫猪猪供图

数读绿意

金华生态环境
公众满意度测评得分

2017年
78.52分

2025年
90.19分

金华市区PM_{2.5}浓度

2013年
70微克/立方米

2024年
30微克/立方米

2023年金华
全域创建
省级清新空气示范区
金华6项主要空气质量指标连续6年达到国家二级标准

2013年,全省“五水共治”在浦江县打响第一枪

2013年至2024年,金华地表水断面III类以上水质占比

50%
100%

县级以上集中式饮用水源地水质连续11年全部达到II类及以上

连续11年捧获五水共治“大禹鼎”并获“一星金鼎”

一般工业固废综合利用率连续4年保持在99%以上

2022年首批创成省级“无废城市”

入选全国“无废城市”建设百城大名单

2022年,金华被生态环境部命名为国家生态文明建设示范区

2023年,义乌市被生态环境部命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地

2023年,武义县上黄观测站入选第一批国家生态质量综合监测站

2025年,磐安作为全国首个县级政府发布《磐安县生态产品第四产业发展行动计划(2025—2027年)》

数据来源:金华市生态环境局
本报记者 叶梦婷 整理 制图:陈仰东

浦江浦阳江流域整治换来真金白银 产业更新水清清 绿色生活亮晶晶

■ 本报记者 钱关键
通讯员 项晓丹 张晨晨

正意识到,“不转型,这次就真没活路了。”

如今,走进该公司生产车间,只见透明玻璃隔断后的水循环系统嗡嗡运转,每一滴水都在管道内循环利用,却早已不见“污水横流”的景象。“现在全县400多家水晶企业,已全部实现污水零排放。”浦江水晶园区负责人说。

2018年来,浦江已连续6年跻身全省县(市、区)生态环境公众满意度前列,去年更以93.64分摘得第一。截至目前,全县51条支流中,32条达到了II类水质。

“5年前第一次来调查时,这里的鸟类才155种,现在已有172种。”赵俊文说,鸟儿最挑环境,它们愿意来湿地公园安家,就是浦江生态最好的成绩单。

浦阳江国家湿地公园像一块大琥珀镶嵌在浦江城区西南侧,岸芷汀兰,群鸟啁啾。“放在十几年前,谁能想到这条‘牛奶河’会变得如此美丽?”见此情景,家住附近的浦江市民朱先生不禁感慨。

上世纪80年代起,浦江水晶产业“遍地开花”,2.2万余家“低小散”加工小作坊遍布城乡。水晶冲磨产生的废水直排河道,包括浦阳江在内的全县2条主干流、51条支流中,90%沦为“牛奶河”、垃圾河、黑臭河。“坐在垃圾堆上数钱,躺在病床上花钱。”金华市生态环境局浦江分局副局长黄曼的话,道尽了当年浦江的无奈和苦涩。

破局,唯有壮士断腕。2013年,浦阳江水环境综合整治启动,打响了浙江全面治水的“第一枪”。短短几年,浦江2万余家污染水晶加工坊被关停,775家畜禽养殖场退出,670余万平方米违法建筑被拆除。“之前都没这么大动干戈,一开始我们也不太理解。”浦江小桥水晶工艺品有限公司负责人朱冬生记忆深刻,直到看着身边的小作坊一个个被清退,他才真

在浦阳江上游,一江清水还创造了“生态收益”的新样本。浦江

县水务局通过引入投资主体,创新推行优质水资源所有权、管理权、经营权“分块经营”模式,带来了16.47亿元直接收益。这些资金又反哺当地生态治理,推动安华水库扩容等项目落地。

“靠山吃山,靠水吃水。”入驻

新光村已有6年的青创客葛勇说,

如今,有越来越多像她这样的新浦江人,选择扎根乡村,把山水美景变成人生新机遇。

金华两头乌振兴计划推动产业绿色转型 熊猫猪猪住别墅 养殖观光流量高

■ 本报记者 叶梦婷
共享联盟·婺城 徐帆
通讯员 何麦莎

“18、19、20……”上午10时30分,金华市婺城区长山乡熊猫猪猪两头乌国际牧场的猪猪表演区,几名小朋友齐声为正在转呼啦圈的两头乌“糯米”数圈数,欢声笑语萦绕在牧场上方。

熊猫猪猪两头乌国际牧场每年两头乌出栏量近5000头,可以看到两头乌从怀孕、哺乳、保育到育肥的养殖全过程,还能看到转呼啦圈、滑滑板等猪猪表演。更特别的是,来牧场的游客闻到的不是传统养猪场的呛人臭味,而是带着茶香和竹香的山涧清风。

金华两头乌又叫“中华熊猫猪”,是我国首批畜禽遗传资源保护地方猪种,但因粗放养殖,加上外来猪种冲击,曾一度濒临灭绝,2000年前后能繁母猪存栏量甚至不足千头。

2013年以来,金华提出两头乌振兴计划,以建立基因库、制定保种标准、构建循环养殖体系、发展智慧养殖等系统性举措,打破传统养殖路劲,推动整个产业绿色转型,持续赋能两头乌产业发展。

熊猫猪猪两头乌国际牧场就是金华两头乌产业转型的典型代表。

2019年,熊猫猪猪两头乌产业发展有限公司董事长沈建军在长山乡租下1500亩茶园林海,通过打造“熊猫猪猪”IP造乐园,配套高效的智慧循环养殖方式,打造了一个游客可以边喝咖啡边逛的牧场。

如何做到养猪场内空气如山涧清风?牧场内建设了5G智慧养殖场,采用自动刮粪系统、自动巡检系统等智能设备,实现清洁养殖。另外,猪舍内冬天有地暖夏天